

О ВЗАИМОСВЯЗИ НАЦИОНАЛЬНОГО И ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОГО В ПРЕПОДАВАНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ

Бедный И.В., Галадым Я.В. (*Одесская государственная академия
строительства и архитектуры, г. Одесса, Украина*)

В последние годы значительно увеличилось количество иностранных студентов. Сообразуясь со стремлением Украины войти в мировое сообщество, считаем необходимым усилить внимание к интернациональному воспитанию в нашей академии.

В современных условиях перехода к рыночным экономическим отношениям важно усвоение и осмысление общих экономических закономерностей данного процесса и специфики условий, в которых оказались Украина на данном этапе своего развития. При этом хотелось бы соблюсти определенную последовательность в подходах к данной проблеме на протяжении изучения всего курса "Основ экономической теории" и других последующих экономических дисциплин.

Суть данного подхода состоит не в противопоставлении национальных особенностей общим нормам и принципам, а в выделении специфики национальных черт и особенностей при формировании современных экономических структур и долговременной экономической стратегии социально-экономического развития страны.

Так уже при рассмотрении вопросов, связанных с причинами возникновения товарного производства и товарно-денежных отношений следует обратить внимание на сложности возникновения рынка на Украине не только в последнее десятилетие, но и вообще в новейшей истории:

- это и запоздалое созревание условий для формирования рынка;
- и проблемы становления независимости Украины в предшествующее столетие;
- и господство на протяжении почти 70 лет командной экономической системы;
- и наше серьёзное отставание в политическом и социально-экономическом плане от ведущих цивилизованных стран мира.

При изучении различных систем рыночной экономики ("денежной", "финансовой", "кредитно-банковской", "налоговой") также следует подчеркнуть взаимосвязи общих и специфических черт, имеющих место в этих системах.

Например, общая положительная значимость денежной реформы столкнулась у нас с проблемами некомплексной ее реализации. Противоречие формирования бюджетной системы у нас осложняются устаревшей методикой формирования ее "сверху вниз", а не характерным для большинства стран с рыночной экономикой принципом "снизу вверх".

Формирование кредитно-банковской системы в других странах проходило несколько столетий, у нас за одно десятилетие сформировался только ее костяк, ее основные черты, а сама система еще нуждается в существенных изменениях и дополнениях, которые диктуются практикой.

Что касается налоговой системы, то идет сложный процесс преобразования ее из "командной" в "рыночную" из удушающей в стимулирующую, из государственно-производной в социальную. Налоги должны стать рычагами развития нашей экономики, новых форм и методов хозяйствования, а не только источниками пополнения государственного и местных бюджетов.

Следует обратить внимание на взаимосвязь национального и интернационального и при изучении проблемы места Украины в мировой экономике. Несомненно, нам необходимо много сделать, чтобы стать достойным и полноценным членом мирового сообщества, но в то же время мы должны показать другим странам свои достоинства и преимущества, а не только готовность идти на уступки.

Литература:

1. Козик В.В., Панкова Л.А., Григор'єв О.Ю., Босак А.О., Міжнародна економіка та міжнародні економічні відносини. - Житомир: Вікар, 2003; 2. Філіпченко А.С., Будкін В.С., Веклич О.О., Годун С.Д., Дудченко М.А. та ін. Світова економіка. – К. Либідь, 2002